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részét illető közlemények küldendők. Egyes szám ára 1G fillér.
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Egyes szám ára 10 fillér.
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Aki másnak vermet ás ...
A f. hó 17-én tárgyalta a m. kir. 

Curia azt a peticziót, melyet Hegyi 
Antalék adtak be dr. Baross János 
megválasztása ellen. A ni. kir. Curia 
részben helyt adott Hegyiek kérel­
mének. amenyiben bizonyos körül­
ményekre nézve elrendelte dr. Ba- 
ros választása elleni vizsgálatot, de 
azt hisszük, hogy ez a vizsgálat 
éppen a Hegyi-pártra, különösen 
pedig magára Hegyi Antalra válik 
végzetessé, mert hiszen a vizsgálat 
arra is el van rendelve, hogy Hegyi 
Antal a választás napján etette és 
itatta-e a paroehián beaklozotl vá­
lasztókat.

Az igazat megvallva, mi abban 
a meggyőződésben voltunk és an­
nak a meggyőződésünknek e lap 
hasábjain is nem egyszer adtunk 
kifejezést, hogy Hegyiék peticzióját 
a m. kir. Curia, mint minden ala­
pot nélkülöző ráfogást, vizsgálat 
elrendelése nélkül egyszerűen el­
fogja dobni. Mert hiszen mi, akik 
részt vettünk a választás minden 
mozzanatában, akik eleinte fel lép­
tettük Szivákot, majd annak vissza­
lépése után dr. Baross Jánost hoztuk 
ide és támogattuk, tudjuk és állít­
juk ma is, hogy ennél tisztább vá­
lasztás csak ott lehetett, ahol ellen­
fél nélkül küldtek megbízottat a 
magyar törvényhozó testületbe.

Az igaz,-hogy az esetben, ha a 
m. kir. Curia Hegyiék peticzióját 
egyszerűen vissza dobja, hát ez a kér­
dés egyszerűen lekerült volna a napi­
rendről és minden további liercze- 
hurczának vége szakadt volna, de 
mi a vizsgálat elrendelésének csak 
örülni tudunk. Örülni tudunk pe­
dig azért: mert ismét beigazolást 
nyer többször hangoztatott azon 
állításunk, hogy a mi lelkipászto­
runk Hegyi Antal másokat szokott 
azon bűnök és törvény ellenes cse­
lekedetekkel vádolni, mely bűnök­
ben és törvénytelenségekben éppen 
ő nyakig úszkál.

Nem akarunk most visszamenni 
azokra a vádakra, melyekbe Hegyi 
másokat akart minduntalan bemár­
tani akkor: midőn éppen őt lehe­
tett volna azokkal vádolni, csak 
arra akarunk rámutatni, hogy most 
is dr. Baross Jánost és pártját éppen 
azért a törvény ellenes cselekedet 
végett panaszolta be, a melyet ő 
sokkal nagyobb mértékben, hat­
ványozva követett el.

Hát bizony t. plébános ur és t.

peticzion áló Hegyi-párti korifeus 
urak, immár az önök akarata és 
kezdeményezése folytán legott ki 
log derülni, hogy éppen Hegyi An­
tal t. plébános és másodízben bu­
kott képviselőjelölt ur volt az, aki 
kora reggeltől késő estig etette-itatta 
választóit a parochia udvarán, még­
pedig nem is 5—ő-ot, vagy 70—80-aí, 
hanem saját bevallása szerint 380-al, 
kik közül ennek daczára hatvan­
nak sikerült valahogyan kereket 
oldani, daczára annak, hogy a pa­
rochia udvarán a szószoros értel­
mében be voltak áldozva.

Igen t. uraim! Ki lesz hallgatva 
Hegyi Antal mind a 320 választója 
arra nézve, hogy ettek és ittak-e 
a választás napján a parochia ud­
varán rögtönzött sátor-korcsmában. 
Be log bizonyulni, mert hiszen be | 
kell bizonyulni annak, hogy a pa- j 
rochia a választás napján korcsmává j 
süllyedt, melyben a bort, sört és 
pálinkát korcsmáros és magát korcs- 
márossá degradált plébános képvi­
selőjelölt mérte ingyen.

Szeretnénk látni, hogy vájjon 
akad-e Hegyi választói közül egy, 
aki megmerné tagadni, hogy reg- 
géltől estig ingyen evett és ivott a 
parochia udvarán?

Akad-e azok közül a jámbor ke­
resztény kath. hívők közül egy, aki 

I le meri tenni az esküt arra, hogy 
a választás napján a parochia ud­
varán nem evett, nem ivott és ha 
evett vagy ivott, azért készpénzzel 
űzetett ?

Hát azután a Hegyi-párt bizalmi 
féri iái Máté József meg Cseh József 
elmerik azt tagadni, hogy még a 
választási helyiségben is a Hegyi 
Antal ebédjét ették és borát itták ? 
Mert ha elmerik tagadni, hát mi 
bebizonyítjuk. Bebizonyítjuk, hogy 
Rajczi Franczi hozta számukra a 
paródiáiról a bort és az ételt, lehat 
a t. plébános ur az etetést és itatást 
nem csak a parochia udvarára : ha­
nem a választási helyiségre is ki­
terjesztette.

Visszafelé sült el a fegyver Hegyi 
Antal plébános ur! Most az egy­
szer kelepczébe méltóztatott kerülni! 
Azt hisszük, hogy a választó joga 
a t. plébános urnák nagyon rosszul 
áll. A Curia nem lógja önt kimos­
hatni, mint ahogy eddig sikerült 
kimosdania minden vétkéből a sze­
gedi kir. bűn fényi tő törvényszék 
szíves elnézése miatt.

Látja t. plébános ur, kár volt
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önnek annyira kapadoznia a man­
dátumért! Be kell önnek látnia azt, 
hogy akkor: midőn az ön jelöltsé­
géről van szó, ezt a pártot, a mely 
párthoz mi is tartozunk, de azt a 
pártot is, a melyhez másik tisztes­
séges emberek is tartoznak, nem 
kell eletni-itatni, nem kell veszte­
getni, rászavazunk mi és rászavaz­
nak azok is akár kire, csak önre nem.

A hiúság, az önhittség, a gyűlö­
let rávette önt t. plébános ur arra, 
hogy a csongrádi képviselőségre 
áhítozzék. Az igazság, a tiszteség 
nem engedte, hogy ön a csongrádi 
mandátum bírásához jusson. Buká­
sán nem okult, ismét vádolt, amint 
mindég vádolni szokott; nem jutott 
eszébe az a jó magyar közmondás : 
«Aki másnak vermet ás, maga esik 
bele !//

A kir. Curia előtti tárgyalás.
Soha se felejtjük el Réti Peren ez kiváló 

érdemeit, melyet képviselőnk Baross János 
megválasztása ellen beadott kérvény tár­
gyalása alkalmával a választás védelmében 
szerzett. A ő szavából megértette a kir. 
Curia, hogy ha vau bűnös Csongrádon, 
úgy az Hegyi, ha történt visszaélés, úgy 
azt Hegyi követte el. Nincs törvény, sza­
bály, rendelet, hagyomány, mely elég 
szentséges lenne arra, hogy az előtt Hegyi 
meghajolna, neki engedelmeskedne. Meg­
értette a kir. Curia, hogy e hírhedt em­
berrel szemben el kell térnie a bevett 
szokástól, ki kell térnie a rendes kerékvá­
gásból és meg kell vizsgáltatnia, hogy a 
mivel ő vádol másokat, nem követte-e el 
maga ? Nem etette nem itatta-e választóit 
a paroehián? Ki fogyasztotta el ott az 1000 
pár virslit, 3 drb hízott sertést, s a tömén­
telen bort, sört, pálinkát.

De hála és elismerés a kir. Curiának 
is. hogy a Hegyiék rágalmai megczáfolá- 
sára elödázhatlan vizsgálatot eddigi gya­
korlatától eltérően, szükségesnek látta He­
gyire és pártjára is kiterjeszteni, mig a 
Hegyiek által beadott kérvényben a vá­
lasztási elnök ellen és Vas Farkas meg­
vesztegetése miatt Baross János ellen emelt 
vád alaptalanságát felismerve, ezekre a 
vizsgálatot el sem rendelte.

Fényes része volt Réti Ferencz a Curia 
előtt tartott beszédének, mikor igazolta, 
hogy a választók éppen légé ielmesebb 
zöme Hegyit utálja, készebb volt szabad­
elvű pártisága daczára 1 év előtt képvi­
selőül megválasztani Dienes Márton 48-ast, 
semmint Hegyit engedje bejutni a képvi­
selőházba. megbuktatta Hegyit az utóbbi 
képviselő választáskor, s megbuktatta párt­
ját az azt követő megyebizottsági válasz­
táson, nem efetés-itatás tartotta össze a 
Baross-pártot, hanem a Hegyi elleni utálat 
és a szabadelvű eszmék iránti lelkesedés. 
A Tisza vidék felmutatása és felolvasása 
mellett beigazolta, hogy Hegyi maga is 
elismerte, hogy a választás napján a pa­
ródiáin etette és itatta csongrádi válasz-
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tóit, holott a törvény csak a más község­
ből a választás székhelyére éikezó választók 
megvond égetését engedélyezi.

A kir. Curia által c végből megkeresett j 
szegedi kir. tábla tehát ki fogja hallgatni , 
a Hegyire szavazott összes 320 választót, \ 
s minthogy Hegyi maga beismerte, a 1 i- | 
szavidékben megírta s köztudomásra hozta, 
hogy valamennyi választóját megvendé­
gelte, igy egyetlenegy érvényes szavazata 
sem marad, s igy Baross János meg az 
esetben is többségben lesz, ha azt a 78 
szavazatot mit etetés-itatás gyanúja miatt 
Hegyiék kifogásolnak a kir. Curia érvény­
teleneknek minősítené, csakhogy mig a 
Hegyire adott valamennyi szavazat meg- i 
semmisítése épen Hegyi beismerése foly­
tán kétségtelen, addig a Barossra adott 
349 szavazat közül csak egynek a meg­
semmisítése is fölötte valószínűtlen, mert 
mindannyiról már okmányokkal beigazol­
tatott, hogy meggyőződésből s nem evés- 
ivásért adták szavazatukat Barossra.

ÚJDONSÁGOK.
— Tömörkény elöljárósága A háziipari 

tanfolyam f. hó 20-dikán nyílt meg végre \ 
és ezen az ünnepélyen Tasnády Imre 
főszolgabíró is megjelent, kifejezve ezzel 
a tényével is, hogy a nép javára szolgáló 
minden üdvös mozgalomnak lelkes párto­
lója. A tanfolyam műhelyei 4 szobában 
vannak berendezve és a nagyszámmal meg­
jelent közönség rendkívül érdeklődéssel 
viseltetik a dolog iránt. A megnyitási ün­
nepélyt «Isten áldd meg a magyart» kéz- | 
detű hvmnuszszal nyitották meg. Utána 
röviden üdvözölte a megjelenteket Ke- 
viczkv jevgző és erre Ludanyi Béla házi­
ipari szaktanár szép beszédben fejtegette | 
a tanműhely áldásos czéljait, amelynek 
eredménye az lett, hogy jövőre már 1000 
korona államsegélyt fognak kapni, s házi­
ipari kiállítást fognak ezután rendezni; j 
amennyiben évről-évre nágvobb kitérje- i 
désű lesz a tanfolyam. Tasnády Imre fő­
szolgabíró szólott ezután a nagy számban 
megjelent közönséghez. Nem hivatalból, 
de szive hajlamából jött a derék tömör­
kényi nép közé, hogy buzdítsa őket to­
vábbra is azon azon az utón, amelyen a 
nép javát minden hangzatos szónál hat­
hatósabban előfogják mozdítani. Biztosí­
totta őket, hogy figyelemmel, rokonszenv- 
vel fogja kisérni a tanfolyam működésének 
eredményét és ő minden erejéből támo­
gatni fogja a köz-égnek törekvő igyeke­
zetét. A sűrű éhemé éktől félbeszakított 
beszéd elhangzása utáni Reviczky Sándor 
jegyző köszönte meg a járás uj főszolga­
bírójának és az összes közönségnek a szives 
megjelenést s ezzel az ünnepség véget ért, 
s befejezte az ünnepséget Reisz Herman 
vendégszerető házán ;1 tartott lakoma. Az 
elöljáróság most már tovább halad a gaz­
dasági akczióban. Az országos baromfite­
nyésztő egyesülethez fordult -- dr. Hol- 
lóssy István munkatársunk buzdítására, 
azza'l a kéréssel, hogy küldjön nekik faj­
baromfiakat. Azonnal válaszoltak e kérésre, 
s most összeírják a sűrűn jelentkező gaz­
dák neveit, hogy kiknek kell nemesítés 
végett baromfi. Az állatvédő egyesülethez 
is irtalc jutalom könyvekért, (Nefelejts- 
utcza 14. sz. Budapest) s onnét 200 drb 
«Ajándék könyv a gyermekek részére» 
küldtek ingyen, szétosztás végett. Munka­
társunk tanácsára a csongrádi szoc/.ialisták 
is hasonló kérelmekkel fordultak a föld- 
művelési miniszterhez és a vármegye főis­
pánjához. Mert a munkások is látják, hogy 
ha csak az urakat szidják, abból a nép 
neméi meg.

— A gazdasági ismétlő iskola segélye. A
nagyméltóságu vallás- és közoktatási mi­
niszter úr f. évi 29551. számú rendeletével 
a gazdasági ismétlő iskolai telep felszere­
lésére 1000 koronát utalt s a jövő tanévre 
ismét 1000 korona folyósítását helyezte 
kilátásba. A miniszter eme intézkedő éré 
nagy szükség volt, mert a gazda-ági tvlep 
a mostani bérgazdasági rendszerével to-
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vább fejlődni képtelen volt. Csak most 
már azután a község se vonakodjék kóte- ; 
lessége teljesítésétől, hanem a telepet meg­
felelő gazdasági épülettel mielőbb hissa el;

A kereskedők egylete f. hó 19-én tisztújító 
közgyűlést tartott, amelyen a következők j 
egyhangúlag választattak meg: Rosenbetg 
Ede elnök, Eszes Imre alelnök, dr. Grósz 
Arnold titkár, Schwarcz Mózes péntárnok, j 
Weisz Márk könyvtárnok, Boér Jakab 
háznagy. A választmányba ugyancsak egy­
hangúlag választattak meg a következők : 
Bagossy József, Schwarcz Izidor, Ausländei 
Jenő, Báró Géza, Fehér Ignácz, Horváth 
Mátyás, Kohn Mór, Klein Ferenc/,^ iíj. 
Schwarcz Ignácz, Szendrői László. Szám- 
vizsgálók lettek: Bagossy G ibor cs ősei 
Lipót, póttag Braun Sámuel.

Egy lábtörés 60.000 korona. Szeged 
városában történt a múlt héten, hogy 
Grasellyné, egy ottani úrnő a járdaburkulat 
rosszasága miatt elesett, eltörte a lábát 
és most 60,000 korona fájdalomdijat perel 
a városon, azon a czimen, mivel a ható­
ság elmulasztotta a köteles felügyeletet. A 
zsinór-nteza torkolatánál egy tátongó Ivük 
veszélyezteti a hidláson átjáró közönség 
testi épségét. Számtalanszor figyelmeztettük 
a tanácsbelieket, az elöljáróság tagjait — s 
mind nmellet semmit nem intézkedtek az 
ilyen életveszélyes helyek kigazitására. 
Majd itt is bevárják, amíg valaki kitöri a 
lábát és------ perelni fogja a várost pár­
ezer koronáig.

— A tápéi választási vizsgálat. A tápéi 
kerületben tudvalevőleg Enyedi Lukács 
választatott meg országgyűlési képviselő­
nek. Ellenjelöltjének hívei peticzióval tá­
madták meg a választást s a peticzió tár­
gyalásakor a Curia elrendelte ez ügyben 
a vizsgálatot s a vizsgálattal a szegedi 
Ítélőtábla bízatott meg. E vizsgálat veze­
tőjéül Deák Péter táblabiró lett kinevezve, 
aki e hó 20-ika óta foganatosítja a vizs­
gálatot Dorűsma község közházánál. A 
vizsgálat mintegy 10 napot fog igénybe 
venni.

— Halálozás, A szegedi kereskedelmi 
és iparkamarától a következő gyászjelen­
tést vettük : A Szegedi Kereskedelmi és 
Iparkamara fájdalommal tudatja, hogv a 
kamarának fönnállása óta buzgó tisztvise­
lője: Bakay Nándor másodtitkár hosszú 
betegség után, 69 éves korában elhunyt. 
A boldogult végtisztessége január 25-én, 
szombaton d. u. 3 órakor lesz a Pusztaszeri- 
utcza 25 szám alatti gyászházból. Az en­
gesztelő szent mise-áldozat a felsővárosi 
templomban tartatik meg január 25-én, 
szombaton d. e. 10 órakor.

— Gazdasági előadások. Az állami elemi 
iskolai tanítótestület gazdasági előadásait 
minden vasárnap a központi iskolánál s 
minden szerdán az egyes tanyai iskolák­
nál felváltva tartja. Örömünkre szolgál, 
hogy a gazdakö/önség felismeri ezen elő­
adások üdvös voltát s törekszik azon men­
nél nagyobb számban résztvenni. A m ú 
napon a központi iskolánál Mészáros Mihály 
tanító úr tart előadást «A fejős tehenek 
takarmányozásáról» s szerdán 1. hó 29-én 
pedig a bukrospurti iskolánál «A dinye 
termesztésről. A sikerhez az áil mii tanító­
ságnak és annak igazgatójának csak őszinte 
szívből gratulálhatunk !

Az alispán a tisztviselőkhöz. Cicatricis 
Lajos dr. alispán a közigazgatás ügymene­
tének gyorsítása érdekéből ki akarja kü­
szöbölni az adminisztráczióból azt a láb rá­
kapott é.s egyes tisztviselők részéről tapasz­
talt helytelen gyakorlatot, mely mellett 
egynémelybe ügyben 5—7-szori sürgetést 
is bevárnak, mig végre annak az ügynek 
az chnté/é éré ráfanyalodnak. Az alispán 
c végből rendeletét bocsát most kj az 
összes megyei, járási és városi hivatalfő­
nökökhöz, mely rendeletben a sürgetés 
mikéntjét <:gysége.->en úgy szabályozza, 
hogy az egyfelől a fölösleges akt.iszapo­
mé:, gátlója legyen, másfelől pedig a ta­
pasztalt hanyagságot és visszaélést meg-
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szüntesse. A rendelet értelmében ezentúl 
minden tisztviselő köteles lesz, egyszeri 
sürgetésre a megsürgetett ügyet elintézni, 
vagy az elintézést gátló körülményről je­
lentést tenni. Aki az egyszeri sürgetésre 
nem igy cselekszik, annak a cselekedeté­
ben a fölöttes hatóság rendelkezései ellen 
való engedetlenség forog fent és az alis­
pán — mint rendeletében jelzi is —• az 
ilyen tisztviselő ellen kénytelen volna a 

í megtorló eljárást folyamatba tenni.
— Uj iskola. A márnái réti lakosok ki- 

j vánsága teljesülésbe ment. Folyó hó 23-án 
nyílt meg a mániái réti új iskola. A taní­
tói állomás Mészáros Anna oki. tanítónő­
vel, Mészáros Mihály helybeli állami ta­
nító leányával töltetett be.

— Az algyői vasúti hídnál most dolgoz­
nak a vasfelszerelésen és nagyban készülnek 
a régi hid vasszerkezetének áltolására. Érde­
kes technikai munka lesz az, mikor a 20000 
métermázsás vashidat rövid 10—12 óra 
alatt, a viz fölött, áthelyezik az uj hidlá- 
bakra. Ez alkalommal a vonalon mintegy 
három napig szünetelni fog a teherárú 
forgalom és a személyközlekedés átszál­
lással történik. A régi hídszerkezet áttolása 
az uj pillérekre egy nap alatt megtörténik 
ugyan, de legalább két napi munkát igé­
nyel a régi hídnak az uj hidlábakon való 
elhelyezése, megerősítése és a teherpróba. 
A hidal amerikai csavarok segélyével 
helyezik át. A két hid közt, a víz fölött 
állványokat emelnek és azokra síneket 
fektetnek. E sínekre két vaskocsit helyez­
nek és ezekre emelik át roppant óvatos, 
lassú munkával a hídszerkezetet. Ha ez a 

I szerkezet a kocsira került, úgy a csavarok 
segélyével lassan megindítják a kocsit és 
a hidlábakhoz viszik át a régi vashidat. 
A munkálatok vezetése roppant felügyeletet 
és gondos óvóiutézkedéseket igényel, mert 
megeshetik, hogy a régi hid hatalmas 
vasszerkezete beleesik a vízbe. De meg­
történhetik az is, hogy a vasszerkezetén, 

j az áthelyezés közben esik olyan baj, mely­
nek a helyrehozása éjjel-nappali szakadat­
lan munka mellett is heteket igényelne. 
Ez pedig azért járna rengeteg kárral, mert 
az esetben huzainossabban kellene szüne­
telnie a forgalomnak. De ettől nem kell 
tartani, mert a teljes siker kilásával 
néznek a nagy munka elé. A ritka és 
nagyobbszerü technikai munka iránt kü­
lönben országszerte nagy az érdeklődés 
és a hid régi vasszerkezetének áttolása 
alkalmával nemcsak a környékből, de az 
egész ország területéről is igen sokan 
készülnek Algyőre rándulni.

Közgazdaság.
Útmutatás

a helyes szüneteléssel kapcsolatos jó borkezelésre és a 
beteg burok meggyógyitására.

(Folytatás.)

A pii ezének azért kell sötétnek lenni, 
mert a világosság a vörös bor színére 
különösen hátrányos, -- amennyiben azt 

; uieghalványitja, téglavörös színűvé teszi.
A borok iskolázásának feladata, hogy 

! a bennük levő idegen anyagokat belőlük 
kiválassza s ha azok leülepedtek, a tiszta 
bortól elkülönítse. Arra, hogy a borból 
kiválasztott, de nagvon apró részekből 
álló, idegen, a bor tisztaságát és tartós­
ságát megrontó anyagok a hordó fenekén 
összegyűljenek, — feltétlenül szükséges a 
bornak minden, még a legcsekélyebb moz­
gástól való megóvása is. Mír pedig olyan 

i pinezében, mely vas- vagy országutak, 
j népes forgalmú utc/ik avagy gyárak kö- 
j /.elében a pincze földje, fala és ezekkel 
I együtt a hordó a benne levő bőrről ráz- 
j kodásnak vannak kitéve, ami miatt a bor 

meg nem tisztulhat.
A legtöbb búr betegség a hiányos de 

! különösen ’ a tisztátalan kezelés következ­
ménye vagy már a szüretnél vagy az 

I ászök-pinczébvii. A legcsekélyebb tisztá- 
I tahmság miatt a különben egészséges bor

,.v n.; _ ».*‘ .. * '• v ■»
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mindjárt valami kellemetlen i/t vagy ide­
gen szagot kap, ami a bor értékét rend­
kívül csökkenti. Azért az ászok-pinczo 
tisztaságánál a legapróbb részletekig men­
jünk. Soha egy edényt vagy eszközt no 
használjunk addig, mig azt vízben a hasz­
nálat előtt ki nem mostuk, vagy más­
képen meg nem tisztítottuk. Különösen 
pedig arra ügyeljünk, hogy boros pin- 
ezénkben könnyen rothadó anyagok, pél­
dául zöldség, ugorka, savanyú káposzta, 
répa, gyümölcs vagy éppen beteg bor ne 
legyenek, mert ezektől a legegészségesebb 
bor is könnyen megbetegszik.

Fejtések.
Az első ászokolási munka, a borfejtés 

alatt azt értjük, hogy borunkat a benne 
képződött és a hordó fenekére leszállóit 
üledékről leeresztjük csapon vagy leszi- 
vornyázzuk a szerint, amit nyíltan vagy 
zártan akarunk fejteni. A fejtésnél arra 
vigyázzunk, hogy a bort az üledéktől tel­
jesen tisztán válasszuk el és csak nagyon 
kevés bort hagyjunk a hordóban az üle­
dék vagy seprű keveredik is a lefejtett 
tiszta bor közé, az abban mindig hátrá­
nyosabb, mint az újonnan képződött za- 
varodás, mert sokkal nehezebben ülepszik 
le s emiatt némi része még fel is oldódik 
a borban s megrontja annak izét.

Nyíltan fejtjük a bort, ha a hordóból 
valami nyílt edénybe csapon át kiereszt­
jük és úgy visszük más hordóba.

Zárt fejtésnél szivornya vagy szivattyú 
segélyével a bor egyik hordóból a má­
sikba akként jut, hogy külső levegővel 
nem érintkezik.

Fiatal, ki nem fejtett borokat nyíltan 
kell fejteni azért, hogy a bennük oldott 
állapotban jelen levő fehérnyenemü anya­
gok a levegő élenyével érintkezve lecsa­
pódjanak s igy kiválhassanak. Azért is 
szükséges a fiatal bort nyíltan fejteni, 
hogy a benne levő túlságos sok szénsav 
fölöslege belőle elillanják és helyette a 
külső levegő élenye jusson a borba an­
nak zamatját kifejlesztendő.

A teljesen kifejlődött borokat zártan

CSONGRÁDI LAP
kell fejteni és pedig azért, mert azoknak 
már nem szükséges a levegő élenyével 
)aió é íintkczvs, sőt ártalmas is lenne rá­
juk az által, hogy a bor elevenségét okozó 
szükséges mennyiségű szénsavat lassanként 
teljesen kivonnák a borból vagy valami 
bőrbetegséget okozó gomba csiráját jut­
tathatnák bele a nyílt fejtéssel.

A nyílt fejtéshez elegendő egy facsap, 
egy kai mentő, néhány sajtar és euv narrv 
tölcsér (léhó). ’

A zart lejtéshez szükséges egy szivó- 
nyomó szerkezetű szivattyú, egy vízszin­
tes kifolyáséi úgynevezett gépcsap, egy 
derékszög alatt meghajlított csap, amit 
«kutyafejVnek is neveznek és kaucsuk- 
csővek.

A szivattyút a nyílt fejtésnél is alkal­
mazhatjuk úgv, hogy a lefejtendő bort 
előbb a kármentőbe kieresztjük s onnan 
a tiszta hordóba szivattyúzzuk.

Valahányszor megzavarodik a borunk 
a fejtés után és újra megtisztul, mind­
annyiszor újra le kell azt fejteni. Rendes 
körülmények között azonban a fehér bo­
rokat az első évben 5—6-szor, a második 
évben kétszer, a harmadikban egyszer 
fejtjük le. A nehezen érő és tisztuló bor­
nál gyakrabban a könnyű bornál ritkáb­
ban kell fejtenünk, hogy czélt érjünk.

A fehér boroknál a vörösek sokkal 
könnyebben tisztulnak s igy ezeknek az 
első évben elegendő 2—3-szori fejtés; 
a második évben legfeljeb csak kétszer 
fejtjük le a vörös borokat.

A fehér boroknál az első és második 
évben nyílt fejtést alkalmazunk, úgyszin­
tén a vörös boroknál is az első évben. 
A többi lejtések mindig zártan történ­
jenek.

Vj boroknál az első fejtés deczenber- 
ben, a második áprilisban, a harmadik 
szeptember vagy októberben történjék a 
rohamos erjedés és teljes megtisztulás 
utáni első lejtést nem számítva.

A borok fejtésénél, akár zártan, akár 
nyíltan történik is az, a legnagyobb gond­
dal járjunk el a tisztaságot illetőleg, mert

3. OLDAL.

ellenkező esetben, a helyett hogy hasz­
nálnánk borunknak, könnyen a legvesze­
delmesebb bőrbetegséget visszük belé.

(Folyt, köv.)

Közönség köréből. 
Köszönetnyilvánítás.

.cson8r‘ádi intelligens közönség kebe- 
lebol alakult műkedvelői társaság, Sághv 
Mihály all. polg. iskolai tanár úr vezetése 
mellett, múlt év augusztus havában «A 
kaviar» ezimű színdarab előadásával jóté­
kony czelu előadást rendezett, melynek 
jövedelméből, 50 (Ötven) koronát a csong- 
iadi állatni polgári fiúiskola Igazgatóságá­
nak lendülkezése alá bocsájtott, olv czélból, 
hogy annak kamatait, a már mások által 
is ily ez mien tett adományok kamataival 
egyetemben, szorgalmas tanulók jutalma­
zására fordítsa.

Alulit ott, a midőn ezen átvett összeget 
nyilvánosan nyugtázom, kötelességemnek 
ismerem a fentebb jelzett színi előadásban 
közreműködött hölgyeknek és uraknak 
nemzeti kultúránk emelése czéljából hozott 
ezen nemes szív sugalta ajándékaiért, hálás 
koszonetemet nyilvánítani.

Csongrád, 1902. január 25.
Farkas Béla

áll. polg. fiúisk. igazgató.

Felelős szerkesztő : Ideiéi* 7jiCiiónj " 
Társ-szerkesztő: Ilolló Adolf.

Kiadólaptulajdonos: Weisa MArlt.

Ny i Itt ér.*)
Prt VTda SänciQp

ügyvédi irodája üri-utcza 28. 
szám alatt (a Lakos-féle ház­

ban) van.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

sem a kiadóhivatal, sem szerk.

CLSjV.
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Fcller-félo ELSA-FLÜII)
az ,,ELSA ‘ védjegygyei

arany- és ezüstérmekkel lett a berlini, ion-
Minden tévedést elkerülendő

ezennel felkeretik a t. nagyközönség, hogy az „ELSA-FLUID“ vásárlásánál

világosan -----doni, marseillei, nizzai, római és párisi kiál-

Utasokon kílünjejve. i Föl i ( VV-Í’Ó í(> FI Sii-F 1 Ill (lot
A érjen.

Feller-íéle „Elsa-Fluid" nélkülözhetetlen nóp és házigyópy szer, mely biztos és gyors segítséget nyújt.

ezerszer kiprábait kitűnő növény-eszenczia-fluid, mely csodás hatással segít és gyógyít a
legtöbb betegségnél.
mint azt 12,546 elismerő levél igazolja, kipróbált szer fejfájás, fülzúgás ; idegfájdalom, 
reszketős, gyengeség,_ bagyadtság ellen; gyógyít fogfájást, rossz szájszagot és erősiti a 
foghúst; biztosan gyógyít hiilés vagy légvonal által támadt izomfájdalmat, oldalszurást,

«gw»—

Feller-félo „Flsa-FIuid* 
Feller-Í'ólo „Élsa-Fluid*

szaggatást, köszvényt, reumát, csúzt, megmerevedést, kéz- és lábfájást; szemviznek kitűnő; 
— felülmúlhatatlan hurutnál, köhögésnél, rekedtségnél, láznál, izzadtságnál, régi vagy uj 
gyomorbajoknál, étvágytalanságnál, ájuldozásoknál, kólikánál, gyomornyomásnál, has- és gyo- 
morgörcsöknéí és sok más bajoknál. — A hálás paciensek saját tapasztalatból Írják, hogy a 

p I. , f'j -p, p, . jÄ oly bajoknál is gyorsan é.s biztosan segít, melyek a használati 
Leller-lelc „ Llsít-r lUKl utasításban nincsenek megymütve. —_Nehéz esetekben orvosi ta-

..— nacs veendő igénybe a „FELLER-féle ELSA FUJID mikénti haszná­
lata miatt, mert számos orvos, ki e szel t betegeinél megpróbálta, azt a legmelegebben ajánlja.

csak az, mely a minden üveghez mellékelt használati utasításon 
Fellor-íélo „ElStl-FlllkF a „FELLER“ nevet viseli és melynek minden üvegje a fönt lát-

” -- ------------ ható „ELSA“-védjegvgyc! van ellátva.
p 11 fnI . ,semmiféle más Fluiddal ne tévesztendő el — és tanácsos határozottan 
J eiier-lele „lítlSíl-L iuid’ „FELLERMéle „Elsa-Fluidot“ kérni. — Óvakodjunk utánzatoktól.

- Mindenki, ki a „Feller-féle Elsa-Fluid“ készítőjének egy után­
zatot küld, jutalmat kap.

Használati utasítása/, ás prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek.

ARAK:
1 tuczat Feller-féle 
„ELSA-FLUID“ára 
postán bárhova 
bérmentve 5 kor.
2 tucat 8 kor. 60 f.
3 „ 12 „ 40 „
4 „ 16 „ — „
12 üvegnél keve­
sebb nem küldhető 

postán.

Bérmentve és ingyen csomagolással küldi utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után az egyedüli készítő:

„Elsa-Fluid“-gyár FELLER V. JENŐ, Stubica Templom-utcza (Horvátország).
Főraktárak Budapesten: Török József % yóg vszertá r a, Király-ute/.a 12., Dr. Ejcjer „Nádor-gyógyszertára

Váczi-körút 17., Zoltán Béla gyógyszertára, Nagykorona-utcza 23.

I
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Czlaiilmlom
hegedű, fuvola, vagy bár­
mily nemű hangszer taní­
tását — kotta szerint, vagy 
annélkűl — elvállalom.

A tandíj havonkint 10 
korona, az órák száma he- 
tenkint három.

Czimbalmot is hangolok 
2 koronáért.

Lakás II. kér. Zöld ke rt- 
ntcza 1. szám.

Tisztelettel 
SERESS ANTAL
a helybeli gyermekzenekar karnagya.

CSONGRÁDI LAP

Franklin-Társulat kiadása.
4. SZÁM.

MAGYÁR REMEKÍRÓK
* Arany János
* Arany Lás\lú 

Balassa Bálint
* Baj\a Jó{sef 

Berzsenyi Dámiel 
Csiky Gergely 
Csokonai V. Mihály

* C\uc\ur Gergely 
Deák Ferenc?. 
Eötvös József hr. 
Fazekas Mihály

* Garay János 
tivadányi József 
Kármán József 
Gyöngy össy 1. 
Katona József 
Kazinczy Ferencz

* Kemény Zsigmond 
Kisfaludy Károly 
Kisfaludy Sándor 
Kölcsey Ferencz 
Kossuth Lajos 
Madách Imre 
Mikes Kelemen 
Pázmán Péter 
Petőfi Sándor 
Reviczky Gyula 
Széchenyi István gr.

* Szigligeti üde 
Teleki László gr. 
Tompa Mihály

Sajtó ahi rendelik 
és az illető iró éle­
tét és munkáinak 
jellemzését felölelő 
bevezetéssel el-

<i magvar irodalom íobb müvei — tx> kötetben, díszes vászon kötés ben
Ára 220 korona.

A Franklin-féle «Magyar Remekirók»- 
han örökbecsű főmüveikkel képviselve vannak 
összes nagy Íróink Balassa Bálinttól, a szerelem 
trubadúrjától kezdve egészen Reviczky Gyuláig, 
a korán elhunyt költőig.

A Franklin-féle «Magyar Remekírók»
55 testes kötete felöleli a legbecsesebbet, mit 
a magyar szellem öt század óta az irodalomban 
teremtett és hivatva van arra, hogy minden 
családi könyvtár gerincze legyen.

A Franklin-féle «Magyar Remekírók»
55 kötete egyöntetű díszes kiadásban csak 
330 koronába kerül, mig a magyar klasz- 
szikusok eddig megjelent külünböző, nem egy­
öntetű kiadásai együtt mintegy mintegy 
600 koronába kerülnek.

A Franklin-tóle «Magyar Remekírók»
kiállítása méltó a nemzeti mű jelentőségéhez. 
A művészi, de egyszerű kötés erős, angol vá­
szonkötés, a legtartósabb ami e nemben létezik. 
A mű papírja famentes, soha meg nem sár­
guló; betűi külön e ezé 1 ra készülnek.

A Franklin-féle «Magyar Remekírók» 
öt kötetes sorozatokban jelennek meg. Az. első 
öt kötet 1902 elején hagyja el a sajtót és azon-

Alexandcr Barnát 
Angyal Dávid 
Badics Ferencz 
Bánóczy József 
Beöthy Zsolt 
Berziviczy Albert 
Bayer József 
Kndrődi Sándor 
Erődi Béla 
Erdélyi Pál 
Eerenczy Zoltán 
Frankói Vilmos 
Gyulai Pál 
Heinrich Gusztáv 
Koróda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
I.évay József 
Négyessy László 
Riedl Frigyes 
Rákosi Jenő 
Széchy Károly 
Szeli Kálmán 
Váczi János 
Vadnai Károly 
Voinovich Géza 
Zoltvány Irén

holdas szőlőtelepe és gyümölcsű 
kólájának, valamint borüzletének részle­
tes árjegyzéke megjelent s ingyen és 

kbérmentvé küldetik. Saját termésű 2-szer 
fejtett kitűnő új bor ára 18 írttól 

felfelé. Hordóval szolgálhatok.
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* \hmLlmiy Mihály és túl minden _ félévben jelenik meg egy-egy öt 
Zrínyi Miklós műveit kötetből álló SOl O/.at.

* A csillaggal jelzett és dűlt hetükkel szedett remekírók műveinek kiadási jogát a Franklin-Társulat ma­
gának szerződésileg biztosította, úgy hoyy azt mán kiadó ki arm adhatja, ezen Írók művei sem­
miféle más yyiijteményben ez idő szerint mey nem jelenhetne!.-.

A Franklin-Társulat által kiadott «Magyar Remekírók» nagy értékét rend­
kívül emeli, hogy annak kiegészítője a

Teljes XL; i<zy<vr fSha kspere,
a Kisfaludy-Társaság által kiadott s költőink: Arany, Petőfi, Vörösmarty, S\á\ 
Károly, Lévay, Arany László, Fejes, Greguss, Györy Vilmos, Lőrinc\y-Lehr, Rákosi 
Jenő, Szigligeti által fordított kiadása. Ez a fordítás ma már magyar remekiró-számba 
megy, mert azt halljuk a színpadról, ezt idézzük lépten-tiyomon; átment a nemzet-vérébe.

A teljes magyar Shaksepere-[ kedvezményes áron kapják a «Ma­
gyar Remekírók» megrendelői, vagyis a hat kötetes díszesen bekötött munkát 
30 korona bolti ár helyett 30 koronáért, ha mind a két munkát megrendelik.

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedés vagy 
a Franklin-Társulat Budapesten.

Alulírott .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  könyvkereskedésében
{hol):.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .ezennel rendel

. . . . . . . . . . . . péld. Magyar Remekírók 55 kötet 220 kor.
» Shakspere összes színmüvei 6 kötet jo kor. helyett 20 kor. 

kedveimé nyes áron 
és kért a szállítási föltételek közlését.
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Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hang­
szerekért legnagyobb.)

—......... - I Iu<l.>ioi-<‘y-KziilHtA.«sévt o/.üst ói.i>timw>l ...........

■- m

8TOYASSER ,J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros

—......... íi javított tárogató feltalálója, .
Budapest, II. kér. Lánczhid-utcza 5. szám

saját házában (a kereskedelmi minisztérium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.
Hegedűk vonóval............................................................ 3 Írttól 15 írtig
Mestcrhegedük vonóval................................................lő írttól 300 írtig
Gordonkák vonóval....................................................... ,s írttól 150 fiiig
Nagy bogok vonóval..................................................... 28 írttól 100 frtig
Fuvolák..................................................................... 2 írttól 100 frtig
Szárnykürtök, trombita, helikon stb........................12 írttól feljebb
Cziinbaltnai;.....................................................................33 írttól 300 frtig
Rákoczy-tárogatók..........................................................30 írttól 60 írtig

E,llu1mt:g:i,ä"" HARMONIKÁK3-4'
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.
Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1902.

Eh"» ' yí'-tM '•- >, f
.V. >:.* jív-v r«f‘
V» ytiM.


